

从占路摆摊到规范经营,从油烟扰民到注重环保,烧烤行业不断“进化” 烧烤夜市:一座城市的另一个读本



核心提示

□记者 张喜逢 实习生 郭蓉/文 首席记者 高山岳 记者 李卫超/图

夏日夜晚,我市烧烤等小吃摊成了一道“舌尖上的风景”,尽管因油烟等问题影响到一些居民的生活,但仍无法阻挡人们对它的追逐,更没有人愿意对它“赶尽杀绝”。

记者以涧西区为样本,向您讲述我市夜市烧烤摊管理以及烧烤行业的变化。



装上油烟净化装置,烧烤油烟去无踪

4

这些年,烧烤行业正在自我“进化”

今年30岁的樊国卿来自宜阳县赵堡镇一农村,从事烧烤行业已有10年。现在,他在高新区河洛路南苑路路口附近经营着自己的烧烤广场。

今年4月,樊国卿花近3万元从北京购置了一套烧烤无烟净化设备,这种设备既能保证炭火烤肉的手法正宗,又能做到油烟无味、无色排出——这在他看来是行业大势所趋。

樊国卿说,过去,烧烤行业确实有些乱:几张桌子、一个烤炉就能做烧烤生意,而且利润还不错。现在,烧烤行业正在不断自我“进化”,昔日违规经营的空间越来越小。

“现在烧烤等小吃摊除了比特色、味道,也越来越注重卫生和就餐环境。同时,经营烧烤的店铺也是政府部门监管的重点,与其因为自身不规范受到惩处,不如规范经营,自己省心,客人也放心。”樊国卿说。

樊国卿认为,在政府相关政策引导下,烧烤行业从业者已进入自我“进化”阶段,通过规范场地、统一管理、安装油烟处理设施、集中经营等共同打造夜市亮点。

1 烧烤摊,让人又恨又爱

烧烤受不受洛阳人欢迎?晚上去看看那些生意红火的小吃摊就不难得到答案。

李远住在涧西区郑州路南段的怡景苑小区,临小区有一排门面房。往年,多数店铺夏天会在外面摆摊卖烧烤。“夏天约朋友坐在室外喝扎啤、吃肉串,很过瘾。”李远说,当自己家楼下支起烧烤摊后,他感觉油烟味确实让人受不了。

自己爱吃烧烤,又不希望紧邻烧烤摊居住,这是不少人的心声。让李远高兴的是,5月,涧西城管、公安等相关部门开展烧烤摊点综合整治后,郑州路上临近居民楼的烧烤摊点都不再在室外摆摊,有的还改用油烟小的电烧烤炉,有的安装了油烟净化装置。

郑州路办事处相关负责人说,不少市民都对烧烤等夜市小吃青睐有加,管理部门单靠封堵治理效果有限,不少露天摆摊卖烧烤的商家经常和管理方“打游击”,增加了治理难度。

2 帮找出路,胜于一味打压

“近年来,我市为整治不规范露天烧烤,下达了多道‘政令’。”涧西城管局局长陈晓博说。

一名从业多年的涧西城管局执法人员称,过去,监管部门为了封堵占道或露天烧烤摊,会联合公安、卫生、环保等部门共同执法,这种方式确实使得此类经营户不敢再在一些

人流量大、临近主干道的街道租店经营。可几年后,烧烤摊开始涌向临近居民区的地段,让附近居民苦不堪言。

2012年,我市为整治市区露天烧烤推出了更细致化的规范举措。有文件显示,我市除严禁占用城市道路、绿地等公共场所以及在沿街门店外露天烧烤外,还严禁未安装油烟净

化装置、在居民区内或居民住宅区70米半径范围内经营烧烤……烧烤摊点的设置、监管治理被纳入政府规范性文件。

政府在监管之余,也给烧烤摊点找出路:允许各城市区统一规划设置烧烤夜市广场,引导经营者在不影响居民生活的前提下入场、院经营,打造特色街区夜经济。

3 动用铁腕,治屡教不改摊点

“过去,治理露天烧烤摊点主要靠城管局;去年开始,涧西城管部门作为督查、指导部门,各办事处成立城管系统的执法队伍,对各自辖区街道、小区烧烤摊点展开巡视、监督,并动用停电等铁腕治理屡教不改摊点。”陈晓博说,一年多来,这样的执法方式取得一定效果,让那些严重影响居

民生活的烧烤摊点变得规范或撤离。

“如果大家都在一条起跑线上,不再为了竞争而不规范经营,部分经营者自然就不敢冒头违规。”武汉路办事处执法队一工作人员说。

涧西城管局一负责人说,治理店外烧烤、大排挡一直是城管部门的工作难题。相比

商家利益而言,罚款等处罚多起约束作用,不足以让经营者后怕。监管部门通过属地细化后,管理起来更具体,先整体规范经营秩序,能有效避免经营者之间相互违规“效仿”。同时,考虑到一些摊点经营者系低收入人群,目前,监管部门多把影响居民生活、紧邻居民区的烧烤摊点作为治理重点。

2013年“拓展与生存”小记者夏令营首期7月8日开营

明日微电影演员试镜 邀您参加

军事强体 国学感恩 微电影拍摄

掌握拓展技能: 接受CPR心肺复苏技术、创伤救护技术、紧急逃生等课目的训练, 掌握各种自救方法, 提升孩子们面对突发危险和自然灾害自救防范的能力。

参演少年三国: 学习影视台词、影视形体、影视武术、影视化妆等方面专业知识, 接受影视老师的专业特训, 最终参与拍摄由央视网摄制的微电影《少年三国》之五虎上将和《少年三国》之千里走单骑。

体验军营生活: 通过军事队列、素质拓展、野营拉练、生活训练等内容锻炼营员们的体魄, 磨炼营员们的意志, 培养营员们的自理能力, 以铁的纪律塑造营员们过硬的作风。

发布营地日记: 《洛阳晚报》第一时间发布营地最新动态。驻地记者将对营员们进行写作辅导, 并将刊登每一位营员的日记, 家长可以通过报纸了解孩子在营地的生活。

年龄: 7岁至16岁 营地: 栾川老君山 全程医疗服务: 洛阳市妇女儿童医疗保健中心

夏令营发团时间安排

A计划6天(共9期): 7月8日、7月13日、7月18日、7月23日、7月28日、7月28日、8月2日、8月7日、8月12日、8月17日;

B计划11天(仅4期): 7月8日、7月18日、7月28日、8月7日;

C计划11天(仅1期): 7月8日

收费标准(凡报名者均赠送秋景区门票3张)

| 天数 | 类别 | 收费标准 | 说明 |
|---------------|-------|-------|----------------|
| A计划6天 | 非小记者 | 840元 | |
| | 洛报小记者 | 790元 | |
| | 记协小记者 | 740元 | 另免记协小记者证年审费50元 |
| B计划11天 | 非小记者 | 1350元 | |
| | 洛报小记者 | 1300元 | |
| C计划11天(影视夏令营) | 记协小记者 | 1250元 | 另免记协小记者证年审费50元 |
| | 领衔主演 | 2800元 | 限7人 |
| | 主演 | 1950元 | 限13人 |

咨询电话: 63232410 63115188
报名地址: 定鼎南路22号报业宾馆内3号楼306或市区各读者服务中心